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Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr.4.

De unde agrațiarea?
Timișoara, 28 Septembre n.

De șî aproape banală, revenim la 
aceasta întrebare, căci ea nici până astădi 
nu e clarificată. Agrațiarea e un drept 
esclusiv majestatic. Prin urmare în ultima 
analisă actul de grație esercitat față de 
bărbații noștri condamnați în procesul 
»Memorandului« numai Majestatea Sa 
Monarchul l’a putut face. Dar’ oare de 
unde p provenit primul impuls, cine a 
făcut Majestăței Sale propunerea primă ? 
A făcut’o oare guvernul actual de bună 
voie ori i-s’a impus lui ? Ac easta e între
barea.

Răspunsurile ce s’au dat au fost foarte 
diferite. Părerea mai mult acceptată, mai 
mult accentuată a fost, că regele Carol 
al României ar fi făcut’o aceasta la con
venirea din Ischl. 0 părere aceasta, care 
a fost accentuată și primită și de foi un
gurești, (ca »Hazânk)«, ear’ în România 
e luată ca sigură. Doar’ studenții români 
întruniți în congres la Câmpulung au și 
mulțămit regelui pentru aceasta printr’o 
telegramă.*)

Ungurii înse se luptă din toate pu
terile contra acestei păreri, și toată presa 
s’a pus în mișcare se o combată.

S’a ridicat chiar pionerul O vâry și a 
scris în ^Perseveranza^ și vOpinione« din 
Roma articoli fulminanți contra acestei 
păreri, protestând cu vie indignațiune 
contra acestei »tactice« a presei române

*) Eată, după foile ungurești, tecstul acestei 
telegrame : „Inima ni-e plină de bucurie și fericire 
audind știrea eliberării din temniță a celor mai iu
biți apostoli ai libertății și culturii naționale. Suntem 
convinși, că acest act important, pe care avem a’l 
mulțămi iubirei de pace și acelui patriotism al Ma- 
jestății Voastre, despre care pănă acum atâtea do
vedi ați dat, că acest act e numai începutul acelei 
satisfacții, care s’a dat românimei din Ungaria și 
Transilvania, care-și caută drepturile sale. Suntem 
convinși, că aceasta satisfacție va urmă în curând. 
Pentru aceea permiteți Majestate, ca dimpreună cu 
mulțămita noastră sinceră se depunem și omagiul 
nostru la treptele tronului vostru11.

de a presentă grațiarea ca o condițiune 
pentru alipirea României la tripla-alianță.

Am cetit si alte păreri. »Kronstădter 
Zeitung* organul sașilor verdi susțineă de- 
unădi ca sigur, că agrațiarea s’a făcut 
la întrevenirea împăratului Wilhem al 
Germaniei.

Ori de unde ar fi provenit de alt
cum primul impuls, guvernul actual — de 
bună voie, ori la un semn de sus, — a 
făcut propunerea și a luat pentru ea res
ponsabilitatea înaintea parlamentului din 
Pesta. Aceasta însă a făcut’o nu de dragul 
nostru, ci pentru binele lor. De o parte 
și-au sters pata, care ori-cum nu se putea 
spălă înaintea lumei. De altă parte guvernul 
a vrut se-și asigure în preajma sărbărei 
milenare mai multă liniște, un fel de ar
mistițiu. De acest succes (?) se și bucură 
deja ungurii. »P. Naplo« de eri, aprețiind 
situația acum la începutul activității în 
parlament și reprivind asupra luptelor 
făcute ^ice :

Aceasta concepțiune (adecă planul guvernului) 
nisuește, ca după lupta decursă partidele se se 
odihnească puțin, și serbarea milenară se nu afle 
Ungaria în svercoliri. Astfeliu am contemplat noi 
procsimul viitoriu — continuă „P. N.“ — și în con
templarea aceastane-au întărit actul de grație 
al Coroanei față de agitatorii valachi, care act din 
partea elementelor ^naționalităților 
pare că ne și asigură deja a r m i s t i ț i u 1 
— și declarațiunile din Clușiu ale regelui, cari a d’ 
moniază toate direcțiunile turbulente.

Adecă s’a contemplat o pace, dar’ o 
pace, care numai pentru ei e favorabilă.

Dacă vrea guvernul, ca pacea asta să 
fie sigură, se fie dreaptă, dacă vrea să-i 
credem că el a inițiat agrațiarea, că el a 
putut’o inițiă voind sincer se inaugureze 
o altă direcțiune — atunci trebue se facă 
lucrul pe deplin, se agrațieze pe toți con- 
damnații politici. Atunci când vom vede 
(în scurt) eliberați pe toți cei ce au cădut 
victime persecuțiunilor guvernului, atunci 
când (în scurt) vom revede în mijlocul 
nostru pe Dr. V. Branisce, atunci vom 
crede, că guvernul a inițiat proprio motu 
agrațiarea.

Atunci ... —

Instrucțiune
cu privire la procedura ce vor ave a urmă 
organele, respective preoții și poporul drepteredin- 
cios al bisericei gr. or. române din provincia 
noastră metropolitană față de reformele noue 

politice-bisericești.
(Continuare.)

III.
Relativ la matricule.

13. Referitoriu Ia articlul de lege XXXIII 
din 1894 despre matriculele civile, se observă 
că de șî la 29 Septembre anul curent vor 
întră și acelea în vieață, — totuși congresul 
nostru național bisericesc a dispus, ca fără 
privire la aceasta, biserica noastră se con
tinue a purtă șî în viitoriu, ca șî pănă acuma, 
matriculele sale bisericești, Inducând în acelea, 
toate cașurile de botez (naștere), de cununie 
și de moarte.

14. Taina sântului botez la pruncii nou 
născuti se poate săvârși ca șî pănă acuma, 
îndată după naștere, adecă, șî înainte de a 
se fi înmatriculat la oficiantul civil. Tot 
asemenea și Inducerea în matricula botezați- 
lor. Preoții vor stărui, ca pre cât se poate, 
pruncii nou născuți se se șî boteze, pănă în 
7 dile de la naștere, pentru că la insinuare 
se fie deja botezați, lăsând cu totul ori măcar 
amânând pe mai târdîu ospețele usuate la 
botez.

Totodată să șî îndrume pe părinții și 
nașii pruncului se însinue nașterea lui ne
greșit pănă în 7 dile de la naștere cornputate, 
oficiantului civil, căci la din contră vor fi 
greu pedepsiți.

De cumva din careva cause, pruncii nu 
s’ar pută boteza în restimpul de 7 dile, pănă 
când vor fi a se insinuâ la oficiantul civil, 
atunci părinții se stărue, ca oficiantul civil 
numai acel nume se’l înscrie în registrul sau 
matricula civilă, pe care îl vor fi ales părinții, 
în conțelegere cu preotul, îngrijind, ca acel 
nume se se inducă neschimbat și în matri
cula civilă.

Numele se fie dintre cele usuate în vieața 
noastră bisericească.

15. După ce legea dispuns, că pruncii 
nu pot purtă alt nume de cât numai acela, 
care s’a îndus în registrul civil, și după ce 
de altă parte numai singuri părinții au dreptul 
a dă pruncilor lor numele ce’l voiesc, atât la 
botez cât și la înregistrarea ce o face func- 
ționariul civil; așa șî preoții sunt datori a 
îngriji, că același nume ce’l va primi pruncul 
în botez se se Inducă neschimbat și în re
gistrul de la funcționariul civil.

Foișoara „Dreptății:1 

0 comedia In Palais-Royal.
Schiță de

T e I i x L i 11 a.
(Continuare.)

Pre când se întâmplau aceste, Preville 
se deprindeâ a casă înaintea oglindii în imi
tarea lui Rousseau. Eră un artist genial, un 
mimic fără părechiă. și așa lucrul nu i causă 
greutăți mari. în ocupațiunea sa îl conturba 
întrarea amicului său Mole, un alt actor de la 
teatrul francez.

— La draci, ce faci acolo Preville ? — îl 
întreba acesta uimit.

Preville — durere — eră cam puțin vor
băreț.

Pe lângă promisiunea tăcerei celei mai 
adânci îi împărtăși totul.

Mole se depărtă bine dispus și încă în 
aceeași seară pre lângă aceeași promisiune 
descoperi amicei sale, domnișoarei d’Oligny, că 
Preville va juca în saloanele contesei rolul 
lui Rousseau.

Dșoara d’Oligni povesti apoi cu o oară 
mai târdîu secretul prietinei sale Sofia Ar- 
nould.

Frumoasa Arnould seara o petrecă la 
baronul Holbach, unde la souper primi de

vecin pe literatul Grimm, care vecinie venă 
după noutăți picante pentru „Corespondence 
litteraire".

în aceasta societate inimică filosofului 
fuseră făcute o mulțime de alusiuni la Rous
seau. Sofia nu se pută rețină se nu facă 
câteva observări, și urmarea fă, că întreaga 
societate află secretul. Grimm își scoase 
tăblița și făcu câteva notițe. Mâne aveâ dînsul 
se raporteze.

în diua următoare, când își scria ra
poartele sale literare și vesti â la 20 și mai 
multe curți domnești atentatul plănuit asupra 
demnității lui Rousseau, întră Diderot, care 
încă colabora la același diariu.

Bravul Diderot eră amicul cel mai sincer 
a lui Rousseau, ale cărui caprițîi le suferiă tot
deauna cu răbdare.

Se revolta la audul atentantului plănuit. 
Depărtându-se de la Grimm grăbi numai de 
cât în strada Platriere și încunoștințâ pe 
Rousseau despre intențiunea cavalerului de 
Liriac. Rousseau fu cuprins de mănie. Jură, 
că sub ori-ce împregiurări va cercetă serata 
contesei, ca să demascheze pe netrebnicul 
Preville, ear’ cavalerului de Liriac să-i deie o 
învățătură strașnică.

III.
De-oarece prin limbuță domnișoarei Sofia 

cunoștea planul întreg Parisul, ear’ prin acti-

vitatea lui Grimm șî străinătatea, în fine 
ajunse vestea șî la contesa de Genjis.

Contesa, totodată și marpuisă de Sillery, 
atunci încă eră tineră și frumoasă și se bu- 
curâ din causa frumseței și a spiritului ei de 
cele mai mari favoruri la curte. Atunci încă 
nici prin vis nu-i treceâ, că toate bogățiile 
din giuru-i vor dispără odată ca din senin și 
că ea însăși străină va pribegi prin Europa. 
Dacă cineva i-ar fi descoperit viitoriul ar.fi 
rîs, cum ridi despre închipuire fantastică. 
Cum i-ar fi putut veni în minte, că ea, tinera, 
frumoasa și bogata contesă, va ajunge odată 
în miserie mare și își va câștigă pânea de 
toate dilele prin vinderea de flori! Cine i-ar 
fi spus, că peste 28 ani va ajunge în Berlin 
de rîsul și batjocura unor ovreice tinere, ace
luia de sigur i-ar fi răspuns numai cu un 
zimbet necruțătoriu . . - .

Cunoștea dar’ șî contesa mistificarea, a 
cărei jertfă erâ se fie, și își luase măsurile. 
Intențiunea ei erâ, să lase lucrul se se des- 
voalte în pace, ear’ la serată să păcăliască 
și pe fictivul Rousseau șî pe cavalerul de 
Liriac. Durere însă, contesă în bucuria ei, 
prevedând deja învingerea sa, nu ’și putu 
ține gurița și sub sigilul tăcerei celei mai 
mari își descoperi secretul ducesei de Orleans, 
și aceasta îl descoperi numai de cât soțului 
ei. Din întâmplare însă chiar ducele se 
prinsese cu cavalerul în suta amintită de



Insinuările se pot face și în scris din 
partea părinților; ear’ înscrisul îl poate face 
șf preotul, însă acela trebue să fie subscris 
de tatăl pruncului.

De cumva funcționariul civil n’ar înduce 
numele pruncului pre cum doresc părinții, se 
poate reclamă în contra.

16. Cu privire la matricula cununaților 
se observă, că preoții sunt îndatorați când 
vor cunună să-și introducă pe cei cununați 
în matricule, totodată să insiune în rubrica 
observărilor șf datul și numărul adeverinței 
primite de la oficiantul civil despre îndepli
nirea actului civil premers cununiei bisericești.

17. La cununii micste are a se induce 
în matriculă și învoiala, ce ar esistâ în pri
vința creșterii pruncilor, precum și strămu
tările ce ar obveni în decursul timpului în 
religiunea pruncilor, adecă: trecerea de la una 
la altă religiune.

18. La înmormântări nu obvine altă 
schimbare în usul de pănă acuma, de cât 
aceea, că preotul va pute servi serviciul funebru 
numai după ce oficiantul civil, ori în mod es- 
cepțional antistia comunală, va da licența de 
înmormântare, când apoi va induce cașul 
morții și în matriculă, ca și pănă acum.

Disposițiuni generale.
19. Cu privire la matricule se mai boservă 

în general, că în sensul §-ilor 93 și 84 din 
articlul de lege XXXIII din 1894, matriculele 
bisericești de cununie și de morți: purtate de 
preoți pănă la 19 Septembre a. c. precum și 
estrasele din acelea, se consideră de acte și 
documente publice, și preoții purtători de 
matricule sunt nu numai îndreptățiți, dar’ și 
îndatorați a da părților estrase din acelea pe 
lângă tacsa usuată ca și pănă acuma; căci 
preotul, care ar de negă aceasta, sa va pedepsi 
aspru prin judecătoria r. competentă.

20. Estrasele oficiale, cerute de autorități, 
au a se dă fără tacsă; ear’ cele în cause de 
căsătorii fără timbru, având a se înduce pre 
cele oficioase, deasupra: „în causa oficioasă 
fără timbru", ear’ pre cele pentru căsătorii: 
„în causă de căsătoriă liber de timbru."

Din ședința plenară a consistoriului 
metropolitan, tinută în Sibiiu, la 25 August 
1895.

Miron Romanul m. p., metropolit. 
Leontin Simonescu m. p. secr. rnetrop.

Scrisori din Viena.
— De la corespondentul nostru particular. —

—, 26 Septembre n.
(Triumful antisemiților). Căderea liberalilor 

în colegiul al doilea la alegerile comunale a 
influințat groaznic asupra întregului Israil. 
Dar’ aici n’a învins numai antisemitismul, ci 
șf catolicismul și naționalismul german. A 
fost o coalițiune a tuturor elementelor anti- 
liberale. Astfeliu Dr. Lueger și aderenții lui 
au câștigat deja majoritatea absolută în con
siliul comunal, ori și cum ar reuși alegerile 
din colegiul prim, cari se țin chiar astădi. 
în colegiu) acesta liberalii aveau pănă acum 
40 de mandate. Dacă acum antisemiții pe 
lângă cele 6 mandate, ce au avut, mai câș
tigă 8, atunci vor dispune de 2 terțialități 
(din 92 voturi), cari se recer la luarea de 
conclusiuni mai importante, și atunci pot 

louisdori și credea acuma, că cavalerul ar fi 
voit să ’I înșele.

La proosima lor întâlnire ’i spuse o mul
țime de alusiuni, din cari marșalul contelui 
de Artois afla, că planul său e descoperit, și 
că îl cunoșteâ nu numai ducele, dar’ șf 
contesa de Genlis. Nu mai eră timp de perdut, 
căci diua săratei sosise. Frânt se aruncă în 
o trăsura și lăsă se mâne la locuința lui 
Pre vi lie.

Abia întră și surprins se retrase câți va 
pași căci înaintea sa stătea Preville, în 
talar lung de coloare suriă — al doilea 
Rousseau.

— Sunt gata, die cavaler — ’i dise falsul 
Jean Iagues.

— Ah, iubitul meu Preville — suspină 
acesta amar — osteneala DTale e zadarnică. 
Planul nostru e descoperit ! Trebue, că ai spus 
cuiva despre el!

— Nu ’mi aduc aminte -•
— Nu este altă esplicăre. Ducele, ducesa, 

Parisul întreg, chiar șf contesa ne cunoaște 
planul și așteaptă numai ca se-1 ducem în 
îndeplinire — se rămânem de rîs ! Ah, Preville, 
nu mai putem înscena comedia! Nu mai 
merge !

— 0 văd bine! La draci, ași ff ajuns în 
o frumoasă situațiă! Ce bine, că ai aflat încă 
de cu timp!

— Da, da, Preville ! . . .
(Va urmâ.) 

domni după voie în palatul oel pompos al 
primăriei. E curios înse, că liberalii nici acum 
n’au depus nădejdea, ca ei să împedece ajun
gerea lui Lueger la putere. Aceasta însă nu 
mai genează pe antisemiți nici de cum. Ei 
iubilează și țin serbări de bucurie, fără însă 
a negligâ agitațiunea și propag mda.

(Combinații pentru viitoriu). Mai puternic 
iubilează clericalii, cari speră, că după căde
rea liberalismului în capitala și residența im
perială vor pută se culeagă fructe șf în pro
vincie. De altă parte mulți se tem (unii aș
teaptă) că contrastele dintră social creștini și 
germanii naționali vor eșf mai curând ori mai 
târdfu la iveală ; ear’ întră clericali și antisemiți 
încă nu poate dură prietenia mult, căci Dr. 
Lueger a declarat, că el nu va predă șco
lile clericalilor, va face numai școale separate 
pentru creștini, și separate pentru ovrei.

(Prospecte). Căt pentru șansele lui Lueger, 
de a ff întărit de primariu, părerile sunt foarte 
diferite, pentru-că nime nu cunoaște mai de 
aproape vederile și intențiunile contelui 
Badeni, ear’ acesta de sigur încă își va face 
pendente hotărîrile sale de la o cunoaștere 
mai acurată a îtnpregiurărilor și poate șf de 
la ținuta ce o va observa minoritatea libe
rală din consiliul comunal. E foarte probabil, 
că persoana viitoriului primariu nu va fi de 
tot indiferentă nici pentru monarchul și el 
probabil că șf propunerea ministrului de in
terne o va cumpăni cu atențiune.

întreagă Viena privește cu o deosăbită 
încordare întâmplările ce se pregătesc pentru 
consiliul comunal. Mai sunt însă cari se 
leagană în speranța deșeartă, că lucrul nici 
n’ar ajunge pănă la o constituire și o func
ționare regulată, ci că ar venf o nouă disol- 
vare. Așa de mare și neașteptată e schimba
rea ce a urmat în dilele ultime, în cât unora 
nici acum nu vrea să le între în cap. Fap
tele însă nu se pot nimici cu speculațiune, 
ear’ învingerea antisemiților e un fapt, de 
care trăbue să se țină seamă.

(Alegerile dietale din Galiția.) E interesant 
cum au reușit alegerile pentru dieta provin
cială din Galiția, fiind-că emanciparea țerăni- 
mei de cătră aristocrația, care pănă eri- 
alaltăeri eră atotputernică, a făcut însăm- 
nate progrese. Deocamdată e drept, că 
mulți dintre carțdidații burgesimei, cari 
și-au pus candidatura fără voia comi
tetului electoral polon, au picat, une-ori 
cu minorități însămnate. în loc de cinci, vor 
șede acuși unspredece țărani poloni în dieta 
provincială. Partidul conservativ deplânge 
acum perderea (la alegeri) prințului Adam 
de Sapieha, a contelor Stadnicky și a
presidentului comitetului central’ electoral 
Meczinsky, a drului ZoZZ, rector al universității 
din Cracovia, membru al senatului și al altor 
foști deputați. De altă parte creatorul oposi- 
țiunei rutene, care s’a fost dirais la un com
promis cu locoțiitoriul Badeni de șf s’a con
vertit earăși, totuși a fost părăsit de conațio
nalii săi și a picat la alegere. Aceeași soarte 
a avut-o șf ceialalți deputați ruteni bătrâni 
(Alt-Ruthenen). Naționalitatea ruteană, care 
mai ’nainte dispunea de 16 mandate, numai 
14 și-a putut conservă. Vechile plângeri, 
contra terorisărei la alegeri reapare din nou, 
de sigur nu fără causă. în punctul acesta 
Galiția seamănă foarte mult cu Ungaria. Ca 
ministru-president' cont. Badeni va luă măsuri 
energice pentru nădușirea mișcărei democra
tice dintră țărani.

(Alte alegeri.) Pentru dieta provincială din 
Goriția încă s’au sfârșit alegerile. Proporțiunea 
voturilor din sloveni și italieni e tot cea 
vechiă. S’a mai făcut șf o alegere supletorie 
pentru dieta Imperială, anume în locul fostu
lui ministru de finanțe Plener, care ca repre- 
sentant al camerei de comerciu și industrie 
din Eger și a fost depus mandatul. Plener a 
fost reales de șf numai cu 19 voturi din cele 
27. Opt înși, consilieri naționali germani au 
votat cu ședule albe. Dacă Plener persistă 
cu resignarea, pe cum nici nu se poate alt- 
feliu, atunci șf mandatul conducetoriului 
liberalilor din Austria ajunge pus sub între
bare. De la atacurile ce di de di se înmulțesc 
în contra partidului liberal, care astădi încă 
e tot cel mai puternic în Reichsrath și pănă 
la nimicirea totală a ei, pre care Dr. Lueger 
o predice deja, numai este de cât un paș.

Atastre-Ungaria»
Adresa de mulțămită. După-cum ni-se 

telefonează din Budapesta, părintele Dr. V. 
Lucaciu, care petrece la o baie de acolo, a 
primit eri încunoștințare de la ministru-presi
dent, că adresa de mulțămită dată de elibe
rați cătră Majestatea Sa a fost primită prea- 
grâțios. — Adresa aceasta se va publica șf 
în diare și cu aceea se încheie șf evenimen

tul agrațierii, ear’ publicul român așteaptă 
să vadă un manifest de la membrii comitetu
lui național.

Tisza Kâlmân se retrage. Asta e știrea 
cea mai nouă ce vine de la Oradea-mare. Se 
dice a nume, că în darea de seamă, pe care 
Tisza mâne o va face înaintea alegatorilor 
săi, va anunță că cu finea sesiunei se va retrage 
din vieața politică. Acesta va ff de sigur punctul 
principal din vorbirea de mâne a lui Tisza ; 
nouă numai una ne pare rău, că de ce nu 
se retrage inmediat, ori de ce nu s’a retras 
mai de mult. Nime n’ar fi plâns după el, de 
cât doar’ jidanii. „Pester Lloyd" de aseară 
vrea se desmintă această știre. Ar ff pagubă 
să nu se adeverească.

Călătoria Drului Weigand.
Orșova, 18 Septembre n.

Eruditul profesor german de la universi
tatea din Lipsea, dl Dr. Weigand, a petrecut 
câteva dile în mijlocul nostru și a nume so
sind el cu trenul de la Mehadia Mercuri în 
11 1. c. la gara Orșovei, a fost întimpinat de 
cătră Dr. loan Popovici, advocat și Traian 
Hențu învățătoriu. De la gară a mers, dimpre
ună cu stimabila-i soție, cu trenul de la Or
șova, unde a descălecat la locuința prim- 
forestrierului dl Vasile Segărcian. După amiadi, 
tot în diua sosirei, a mers dl Weigand în
soțit de susnumiții domni la satul cel mai 
de aproape Jupanec, și acolo, în locuința 
preotului local, a făcut studii limbistice, scru
tând mai vârtos dialectul nostru bănățenesc, 
în diua următoare, adecă Joi, trecând cu 
luntrea la Techia, un sat românesc preste 
Dunăre, în Serbia, și presentându-i-se acolo 
dlui Weigand o româncă de preste 90 ani, 
s’a întreținut cu aceasta mai mult timp spre 
a scrută dialectul românilor, cari locuesc în 
Moesia de odinioară și cari se estind pe întreg 
malul sârbesc al Dunării. Cu această ocasiune 
s’a alăturat la societatea dlui Weigand șf dl 
protopop al Orșove.i Michail Popovici, cercetând 
ilustrul oaspe șf insula turcească, numită 
Ada-Kalelt.

Vineri, în 13 Septembre, profesorul Wei
gand cu plăcuta-i soție, dimpreună cu Dr. loan 
Popovici, Vasile Segărcian și Traian Hențu, a 
făcut o escursiune cu trăsurile pănă la Plavi- 
cevița, cătră amiadi înse ne-am întors la 
strîmtoarea numită „Cazan", unde postându-ne 
în preajma căii divului Traian, sub condu
cerea dlui Segărcian ni-s’a pregătit sub ceriu 
liber, pe earbă verde, o mâncare românească. 
Dl Weigand nu a putut din destul admiră 
regiunea romantică din apropierea strîmfoarei 
„Cazan" și a fost încântat de frutnseța ei. 
Seara am întors la harnicul preot din Ogra- 
dina-vechiă, dl Vichentie Pirtea, unde ne aș
teptă o masă întinsă. Doamna preoteasă, cu 
afabilitatea-i cunoscută, pre cum și alți ani, 
ne-au distras în decursul cinei cu câteva 
cântări populare, cum se cântă la noi în 
Banat, unele dintre ele le-a lnat dl profesor 
în scris, dictându-i-le advocatul Popovici. Fiind 
noi la masă, — după cum sunt informat, — 
doi gendarmi trimiși din partea stăpânirei au 
păzit pe la ferești, bagseama se temeau că 
facem vr’o conspirațiune, periclitând ideia de 
stat maghiar, ba încă se vorbește, că acei 
gendarmi ar fi făcut arătare oficioasă la, 
pretură. Din ce motiv, aceasta numai ei o 
știu.

Sâmbătă a cercetat ilustrul profesor ca- 
sina română din loc, donând biblioteeei noastre 
un esemplar din opul seu, scris despre ro
mâni, ear’ Duminecă, după ce a scrutat căr
țile vechi ce se află în biserica noastră, a 
plecat spre București, de unde în curând, 
probabil Sâmbăta viitoare, se va re’ntoarce 
spre a-și continuă calea la Moldova-nouă, ear’ 
de acolo preste Șasea la Bozovici.

Dl profesor Weigand fiind un bărbat 
foarte învățat și simpatic, a lăsat cele mai 
plăcute suveniri la românii de aici și măr
turisim sincer, că ni-a cădut tare greu, când 
ne-am despărțit de el.

Tuferințul.

Moldova-nouă, 26 Septembre n.
în 20 Septembre 1. c. a părăsit savantul 

oaspe al bănățenilor împreună cu stimabila-i 
soție comuna Orșova și au sosit în comuna 
B&rzasca, unde au petrecut acolo o di și o 
noapte în casa preotului de acolo A. Golumba. 
De acf însoțiți de D. Golumba și soția au 
ajuns în 22 c. seara în comuna JfoZ«Z<wa-woMă 
(Bosneag) unde i-au întimpinat Dnii: preotul 
Tr. Oprea, Drd. A. Gava și învețătoriul SI 
Gava. Aici a petrecut doue nopți și o di în 
casa părintelui Oprea. în comuna noastră a 
avut Dl profesor ocasiune a studia un nou 
dialect bănățenesc al așa numiților „bufeaniu, 
cari sunt coloniști din România, și se deo



sebesc atât prin port cât și prin dialect și 
obiceiuri de ceialalți bănățeni numiți „frătuți". 
De aici și-a continuat calea însoțit de Dnii 
Tr. Oprea și A. Gava pănă în comuna Șasea.

Voiesc acum se Vă dau după informa- 
țiunile câștigate o scurtă schiță despre calea 
ce are să o urmeze, promițăndu-vă a vă de
scrie cu procsima ocasiune mai detaiat des
pre petrecerea DIui profesor în Moldova-nouă.

De la Șasea va călători la Dîlboceți, Bozo- 
viciu, unde va stă mai mult timp, spre stu- 
diarea dialectului special al „almăjenilor". De 
la Bozoviciu prin Anina la Oravița și jur; de 
aci la Verșiț și în satele învecinate, posibil 
că chiar pănă șl la Alibunari, Satul-nou. De 
la Verșăț spre Bocșa, Reșița și jur, de unde 
apoi se va întoarce a casă la Lipsea.

Acestea serviască spre orientare fraților 
Români din părțile numite.

A. G.

Cronicâ.
Timișoara, 28 Septembre n.

Maturisanții din Blașiu. La notița noastră 
de eri mai adaugem, că la esamenul de ma
turitate, care se va țină la 6 - 7 Octobre cu 
cei 19 studenți admiși va asistă ca comi- 
sariu esmis de guvern dl Putnoky Miklos, 
directorul gimnasiului din Lugoș. Eliminați 
au fost 13 studenți, căci de toți sunt 32 octa- 
vani. Dacă cești din urmă vor cere de la 
ministru permisiune pentru a face maturitate 
la alt gimnas ar fi bine se o facă toți deo
dată, solidari.

De la Clușiu. Ni-se scrie din Rediu: Că 
poporul român și-a perdut încrederea în sluj
bașii statului serviască și următoarea păcăli- 
tură, ce s’a întâmplat în 22 Septembre n. 
când cu plecarea spre întimpinarea M. Sale 
prea bunului nostru împărat și rege: încă 
cu 2 săptămâni mai înainte de venirea M. 
Sale la Clușiu, prin comunele din jurul acestui 
oraș se făceau mari pregătiri de cătră 
notarii comunali, ba în Rediu s’a scris în o 
listă numele participanților, ca notarial se fie 
mai sigur, că la porunca sa fie-care român 
se va supune. Eată ce rușine îl paște pe ser- 
manul notariu. Pănă la Clușiu pleacă popor 
numeros, ca să vadă pe bunul monarch, de 
la care poporul român așteaptă ameliorarea 
sorței sale ca de la supremul factor consti
tuțional. După sosirea în Clușiu notariul și 
judele pleacă la casa comitatului, se reîntorc 
momentan cu un steag tricolor unguresc și 
cu o tablă cu inscripțiunea „Rood kbzsig“. 
Românii cât ce vedură steagul au dispărut 
ca și când ar fi vedut pe cel necurat. Pre 
când ajunseră la Huiedin din mulțimea care 
plecase rămase numai judele cu notariul, 
care au fost necesitați unul a ține steagul 
celalalt tabla cu inscripțiune. Adevărat că 
de lipsiâ steagul unguresc poporul nu lipsiâ, 
ci luă parte și la Huiedin, dar’ așa s’a în
destulat cu atâta, că înaintea casei lui Bănffy 
au strigat M. Sale un puternic „Se trăiască!“ 

„Sentinela". Institutul de economie și 
credit „Sentinel a“, ca societate pe acțiuni 
din Satul-nou, lângă Panciova, s’a constituit 
în adunarea generală din 26. Septembre n. 
a. c. Capitalul social e 40,000 fl. sau 80,000 
coroane. Actele se vor subșterne tribunalului 
competent pentru improtocolarea. firmei.

Victima gendarmilor. La notița dată eri 
sub titlul acesta un prietin ne enarează urmă
toarele : Constantin Adam, cel omorît de gen- 
darmi, avea doi feciori. Unul din ei nu trăia 
bine cu nevastă-sa și a părăsit-o. Nevasta s’a 
plâns la solgăbireul — Ioanovics, că 
acesta e mai mare șî peste Belinț. Marele 
„administrator“ în fie-care Duminecă și săr
bătoare aducea pe ficior la Recaș, la sine și-l 
închidea acolo, așa cât omul nu mai aveâ 
sărbătoare de cât în — temniță. Dumineca 
trecută ficiorul lui Const. Adam, nu s’a mai 
presentat să-l închidă ; mai înainte veniâ de 
bunăvoie să-l închidă, atâta groază a prins 
de nemilosul solgăbireu. Nepresentându-se la 
temniță viteazul Ioanovics a trimis în 
cealaltă di doi gendarmi după el. Bătrânul 
Adam, se dice, că întrebat că unde-i feciorul, 
a dis că el nul mai lasă să se ducă la 
solgăbireul. Pentru aceasta un furios gendarm, 
ungur, a tras un foc în bătrânul, care îndată 
a picat mort. — Atâta barbarie nici în cele 
mai ascunse unghiuri ale Turciei nu se în
tâmplă. Cuiat stări asiatice.

Diaristi străini în Budapesta. Direcțiu
nea esposiției millenare a învitat pe diaristii 
străini se vină și să vadă pregătirile pentru 
esposiție. „Bp. H“ spune, că pănă acum și-au 
insinuat venirea sigură 10 membri din sin
dicatul vienez al societăței diaristilor străini, 
5 representanți de ai diarelor afară de sindi
cat, 5 membri ai societăței diaristilor din 
Viena „Concordia", și 9 representanți de ai 
diarelor vieneze. Pentru acești oaspeți direc
țiunea va pune la cale o escursiune la Orșova, 

le va arăta pasul Cazan și Poarta de fer, apoi 
insula Ada-Caleh și „capela coroanei" (pe 
locul unde ascunsese Kossuth coroana țerei). 
De aici societatea se va re’ntoarce la Buda
pesta. — Apoi va fi de sigur „ magnum âldo- 
mâs", așa, că oaspeții nu vor vedă alt-ceva 
de cât numai maghiari și isprăvuri maghiare, 
ear’ de celelalte naționalități și de jertfele ce 
șî ele le aduc pentru ca maghiarii să se 
poată mândri cu capitala lor, —- a bună- 
seamă nici pomină nu va fi.

Hi men. Dșoara Anna Weisz și Dl Iuliu 
Novac fac cunoscut, că la 29 1. c. 11 oare a. 
m. își vor serba cununia în biserica gr. or. 
din Oravița-montană.

Slovaci în Praga. Astădi, în diua stului 
Venceslau, o serbătoare special slovacă, sosesc 
în Praga o mulțime de țerani slovaci din Un
garia sub conducerea unor inteligenți. Slo
vacii vor visitâ esposiția etnografică din Praga 
și vor presantă acolo jocurile și obiceiurile 
lor naționale. Cehii vor face mari ovațiuni 
acestor oaspeți interesanți.

Oflceri în parlamentul englez. în Anglia 
pot fi membri ai camerei deputaților șî oficeri 
în serviciu activ. La ultimele alegeri au fost 
aleși 46 oficeri în serviciu activ, și a nume 3 
generali, 1 general-major, 4 coloneii, 9 sub- 
coloneli, 5 majori, 15 căpitani și 9 locotenenți. 
Afară de aceștia mai sunt aleși 12 oficeri 
pensionați. Dintre honvedi sunt aleși 61 oficeri 
în disponibilitate. Astfeliu întră 668 membri 
ai camerei 119 sunt oficeri.

Ovațiuni lui Kossuth Ferencz. Când de- 
unădi Kossuth a fost primit cu ova
țiuni în Szegszărd, trecând prin piață înaintea 
bisericei catolice o ceată de oameni i-au eșit 
înainte. Credând că 1 bineventează, trăsura 
lui Kossuth s’a oprit. Oamenii și-au ridicat 
toți mânile pline de bancnote vechi de ale lui 
Kossuth și-l’au întrebat: „Când ni-le schimbi ? 
Trăiască partidul poporal.„

Contele de Flandria în Budapesta. Moș
teni toriul tronului belgian, contele de Flandria 
în călătoria sa de la Constantinopol spre 
Veneția s’a oprit șî în Budapesta, unde 
împreună cu fiiul său prințul Albrecht și cu 
adjutantul Burnell a cercetat eri locurile și 
institutele mai importante ale orașului espri- 
mându-și uimirea față cu marele progres ce 
l’a făcut capitala în cei 15 ani de când n’o 
mai văduse.

Morun gigantic. Dilele trecute s’a prins 
pe partea română a Mărei Negre un morun 
în greutate de 900 kilograme. S’au estras din 
acest morun nu mai puțin de cât 100 kilograme 
icre. După cum asigură pescarii, acest pește 
este o raritate. Pănă acum cel mai mare 
morun prins pe partea română n’a trecut de 
600 kilograme.

Limba de conversațiune in familia re
gală engleză. Presa engleză ventilează deja 
de câteva luni întrebarea, că în ce limbă 
vorbește familia regală engleză ? „Bradford 
Observer" în unul din nrii săi mai proaspeți 
susține resolut, că membrii familiei regale se 
folosesc în familiă în general de limba 
germană. Causa acesteia numitul diariu o 
află în faptul, că mama reginei Victoria, ducesa 
de Kent n’a știut bine englezește, și astfeliu 
în copilăria reginei se vorbiă în familiă esclusiv 
limba germană. Tot așa e șî acum, pentru-că 
germană fiind limba maternă atât a reginei 
cât șî a bărbatului ei, germană trebuiâ se 
fie șî limba de conversațiune. Tot limba ger
mană e dominantă șî în familia prințului de 
Wales. Singur prințul de York face escep- 
țiune în privința aceasta, întru cât în familia 
sa limba engleză e dominantă.

Observator astronomic în București. 
Consiliul comunal al capitalei, scriu diarele 
din București, a hotărit a se ceda ministeru
lui de rezbel un teren pe dealul Piscului 
pentru înființarea unui observatorii! astrono
mic. Comuna erâ obligată a ceda statului- 
major un loc pentru observațiunile astrono
mice,‘necesare determinărei meridianului pentru 
triangulația orașului ce se face de statul- 
major pentru planul Bucureștilor. Comuna 
însă a oferit pe lângă teren 10 mîi de lei 
pentru clădirea observatoriului, rămânând ca 
statul-major se facă celelalte cheltueli pentru 
înființarea unui observator definitiv, care 
peste câți ani va rămână proprietatea, primăriei. 
De la acest observatoriu se va transmite oara 
în oraș, și cu acest prilegiu trebue să se știe 
că la 1 Octombre este data când mai multe 
case din străinătate sunt îndatorate a presentâ 
oferte pentru înființarea a 40 de orologii în 
oraș, legate întră ele astfel în cât să avem o 
oară unică.

O mare catastrofă. Telegrame din Con
stantinopol vestesc, că în munții Djebelrema 
povoaiele din dilele trecute au produs o colo
sală ruptură de deal, care s’a prăvălit pe un 
bazar din apropiere astrucându-1 total. Au 
perit sub ruine preste o sută de oameni.

Literatură, artă și știință.

Concertul de la Câmpulung.
— Dat cu ocasiunea congresului studențesc. —

— Raport special. — 
Câmpulung, 23 Septembre n.

Duminecă, 22 Septembre n. a avut loc 
în sala de la hotelul „Carpați" un splendid 
concert dat pentru acoperirea cheltuelilor 
congresului „ Associațiunei Studențești" din 
România, de mai mulți artiști și diletanți.

Succesul concertului erâ prevădut, dân- 
du-se valoare elementelor de colaborare. Nu 
știu cui s’ar cuveni onoarea a fi numit întâiu, 
deoare-ce toți au fost la înălțimea talentu
lui lor.

Acurateța și măestria cu care a cântat 
baritonistul Titu Popovici, ardelean de la 
Brașov, căldura, delicateța, simțirea și potri
vita accentuare din vocea de sopran încân- 
tătoriu a dșoarei M. Ropala, absolventă de 
conservatoriu, ni-a relevat o artistă de seamă. 
N’am trebuință dar’ se aduc laudă dșoarei 
M. Ropală, care a dovedit atâta artă,’ atât 
simț musical și carea a fost primită cu atâtea 
dovedi de simpatiă de cătră public. Succesele 
raportate în străinătate ar întuneca admi- 
rațiunea noastră. „Se fossi" de F. Quaranta 
cu al seu duios „vorrei morir’". pre cum și 
„Ochi albaștri" au fost admirabile.

L. Erbiceanu și N. Sima au dovedit o 
școala profundă, o perfectă precisiune în ese- 
cutarea pieselor celebre și un mare dar de a 
câștigă auditorul. Cel dintâiu ne-a frapat cu 
pianul, al doilea ne a încântat cu vioara, 
carea se părea, că are cea mai duioasă inimă 
românească.

Ceea-ce însă a produs o nespusă mulțu
mire publicului, și o nespusă seninătate sufle
tească a fost anecdota „Caii Țiganului" reci
tată de M. Teodorescu. Se păreâ, că trăim în 
împărăția risurilor și cu voe fără voe trebuiâ 
se dai liber curs rîsului.

Cine nu cunoaște pe harnicul și zelosul 
ștudent ieșan State Dragomir ? Mai are tre
buințe de laude acest declamator confirmat 
de-o vreme încoaci? Cine dintre „nefericiții" 
fericiți ce au fost la procesul „Memorandului" 
și au audit declamând perla lui Coșbuc „Noi 
vrem păment“, cu care besărăbeanul" Dragomir a 
produs acel entusiasm indescriptibil, așa, în 
cât a trebuit s’o repeteze de șase-ori după- 
olaltă într’o seară, își va face o idee lămurită 
despre ce poate se presteze acest om în ale 
declamatului.

Poesiile — șase la număr (!) — au fost 
interpretate de așa, că aplausele au întrerupt 
în dese rânduri pe artistul, ce s’a afirmat cu 
atâta, putere, că sala erâ răpită.

Tuturor „Associația ștudențească" li-a 
adus mulțumiri pentru deosebita dragoste ce 
arată intereselor ștudențimii, pentru sacrifi
ciile ce au pus ca se asigure o reușită atât 
de demnă concertului ce a format punctul 
de miră la congresul ștudenților de la Câm
pulung.

Emanuil M.

„Istorioare" de d-na Columb, tradiție de Du
mitra Stănescu. Acest titlu îl poartă broșura a 17-a 
a interesantei întreprinderi „Biblioteca pentru toți".

D-na Columb e femeie și a scris cu simțire de 
femeie tot ce a scris. Din tot ce a publicat, fie ro
mane, fie novele, fie proverbe sau simple istorioare, 
se degaje o filosofie ușoară pe care nu se poate se 
n’o înțelegi, o morală sănătoasă cu care nu ți-se 
urăște, o bunătate de inimă cu care nu se poate se 
nu te unești. Te simți mai bun, după ce ai cetit 
ceva scris de acest autor, vederile ți-se lărgesc, în
țelegi mai mult suferințele ce îndură alții, și ți-e 
milă mai mult de durerile lor. Multe din operele sale 
au și fost încoronate de Academia franceză, și ele 
au făcut mai mult bine de cât multe lucrări cu pre
tenții, căci au înduioșat inimile tinere și au făcut pe 
copii să-și deschidă ochii și să vadă în jura-le cum 
trebuiau să vadă și tocmai în versta când sunt mai 
în stare să prindă învățămintele bine și să se folo- 
siască de ele. Căci cărțile D-nei Columb sunt toate 
scrise pentru bibliotecile școlare și ale familiilor, 
pentru copii și tineri, dar’ așa scrise în cât nu va 
fi părinte, nu va fi om, care să nu le cetească șî el 
cu nespusă plăcere, care să nu se înduioșeze șî el. 
Cunoaștem oameni în verstă, cari s’au pomenit cu 
lacrimi în ochi, citând istorioarele sale simple, dar’ 
mișcătoare.

Noi prețuim acest volum ca pe unul dintre 
cele mai frumoase ce a publicat „Biblioteca pentru 
toți" și ne place să credem că vom fî siliți chiar de 
cererile cetitorilor noștri, să mai publicăm ceva de 
autorul „Istorioarelor" de față, ale cărui scrieri le 
vor iubi cu adevărată iubire.
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Buna de Budapesta din 26 Septembre 1895.
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„ „ „de stat, 1889, aur. „ 4!/2 129.—
„ „ » » » „ arg. „ 4 /2 101. o

Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. . . 140.50 
n „ n „ „ „ „ n • ■ • 110.

Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc.de d.) 4*/2('/0 IOq.75 
» „ „ » croate . .

Bonuri rur. ung..........................
„ „ croate ..................

Obl. regul. Tisei (Seghedin) . . .
„ hipot. croate, 100 ....

Asemnatele cas. de stat. 6 luni 
Datoria de stat, com., hărtiă, Mai-Oct. .

» » » » » Febr.-
„ „ „ „ arg. Jan.-Jul
„ „ „ Apr.-Nov

Renta de aur austr. (sc. de d) . ,
„ în coroane .........................

Datoria de stat austr. 1854. 250 fl.
„ „ „ „ 1860. 500 „
„ „ „ „ 1860. 100 „
„ „ „ „ 1864. 100 „
„ „ „ „ 1864. 50 „

Obl. oraș. Budapesta 1890 ....

100 .... .
42/• * /10Aug.42/)0°/0

• • 42/10%
• .4710%

Xg
X

FACEȚI AN A
institut de credit și de economii, societate pe acțiuni 

în ff’acset (Banat),

acoardă după spie flUCtlfi-Oaie de ori-ce sumă

U..

la an, solvind institutul contribuțiunea după interesele capitalisate și ridicate.

Depuneri și ridicări se pot efectul și prin postă.

Nr. 5 (X—33) DIRECȚIUNEA.

întemeiat la 1887.

INSTITUT
„VICTORIA
DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE

Sediul: A5Î.A1J, casa proprie, calea Archiducelui Iosif Nr. 2.

O

PE ACȚII.

0
o
5
0
0
0
0
0
0
0

X

8
3
X
X
3

Capital de acții: fl. 300.000. Fond de reservă: fi. 80.000.
Depuneri: fl. 800.000; Circulația anuală: fl. 10,000.000.

Primește depuneri spre fructificare, după cari solvește 5% interese, 
fără privire la terminul de abdicere.

Darea de venit după interese încă o solvește institutul separat.
După starea cassei, depuneri pănă la 1000 fl. se restituesc îndată la 

presentarea libelului, fără abdicere.

X
3

Depuneri se pot face și ridică și prin poștă și se efectuesc momentan 
după sosirea comandei.

Oirecțiunea institutului.24 (26—25)

S’a tipărit în tipografia Heinrich Ubrmann în Timișoara.

sc.de

